

BIBLIOTECA NAȚIONALĂ A REPUBLICII MOLDOVA
BIBLIOTECA NAȚIONALĂ PENTRU COPII „ION CREANGĂ”

OFERTA EDUCAȚIONALĂ INTEGRATĂ A CENTRELOR NAȚIONALE
DE FORMARE CONTINUĂ A PERSONALULUI DE SPECIALITATE DIN BIBLIOTECI

(trimestrul 4, octombrie - decembrie 2024)

Informație/contact pentru detalii:

- **CNFPC BNRM** –Centrul Național de Formare Profesională Continuă în Biblioteconomie și Știința Informării din cadrul Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova; informație contact: tel. 0 22 24 00 70, e-mail: cfpc.bnrm@gmail.com
Facebook: <https://www.facebook.com/cfpc.bnrm/>; Persoana de contact: Ludmila CORGHENCI lcorghenci@bnrm.md
- **CF BNC „Ion Creangă”** – Centrul de Formare al Bibliotecii Naționale pentru Copii „Ion Creangă”; informație contact: 0 22 99 61 59, e-mail: : centrulcreanga@gmail.com Facebook: Centrul de Formare al BNC „Ion Creangă”; Persoană de contact: Elena BELSCHI, șefaCentrului de Formare al BNC „Ion Creangă”

OFERTA EDUCAȚIONALĂ
(trimestrul 4, octombrie - decembrie 2024)

<i>Nr. d/r</i>	<i>Tema, subiectul, genul activității (curs, atelier, masă rotundă, etc.)</i>	<i>Descrierea succintă a conținutului</i>	<i>Perioada</i>	<i>Adresabilitate</i>	<i>Instituția de formare/ Formator</i>
OCTOMBRIE 2024					
1.	Din experiența bibliotecarilor/bibliotecilor din Letonia <i>Schimb de experiențe cu membrii delegației de bibliotecari din Letonia (în spațiu fizic)</i>	Aspecte organizaționale ale sistemului de biblioteci din Letonia. Creativitate și inspirație în activitatea biblioteconomică. Cercetarea și utilizarea rezultatelor acesteia în practica bibliotecară.	4 octombrie 2024 4 ore acad.	Personalul de specialitate din cadrul BNRM	CNFPC BNRM În colaborare cu ABRM V. VASILICA, formator, șef secție BNRM

2.	Inițiere în Microsoft Word <i>Training profesional</i>	Participanții vor obține abilități de lucru la crearea și salvarea unui document, formatarea textului. Intercalarea în text a imaginilor, tabelor și diagramelor.	8 octombrie 2024 8 ore acad. (format fizic)	Personalul de specialitate din biblioteci publice și școlare	CF BNC „Ion Creangă” T. CROITORU, M. HAREA
3.	Bibliotecile ca parte a Campaniei de Comunicare „Intră în hora digitalizării” <i>Training profesional (în spațiu fizic)</i>	Formabilii vor fi informați asupra obiectivelor campaniei, posibilităților de implicare a bibliotecilor. Vor obține competențe privind elementele de bază în lucru cu aplicațiile EVO App, EVO Sign, platforma Mlearn, ECO Voucher	9-10 octombrie 2024, 6 ore acad.	Formatorii din rețea/instituție ai ciclului de instruire „Tehnologii informaționale. Acces Deschis”. Câte 20 de persoane per zi (înregistrare prealabilă)	CNFPC BNRM În colaborare cu Agenția de Guvernare Electronică
4.	Metodologia activităților de promovare a cărții <i>Atelier profesional online (în cadrul Programului Național LecturaCentral)</i>	Formabilii vor analiza experiențele de succes ale BMC „B.P. Hasdeu” în promovarea cărții, lecturii. Vor fi caracterizate componentele campaniilor/programelor – „Chișinăul citește”, „Bătălia cărților” și altele – în scopul promovării și replicării acestora.	15 octombrie 2024, 4 ore acad.	Personalul de specialitate din cadrul SNB, implicat în relațiile cu publicul	CNFPC BNRM M. HARJEVSCHI, expert, director general al BM „B.P. Hasdeu”, Chișinău
5.	Sistemul de Control Intern Managerial <i>Atelier profesional</i>	Procese vs proceduri. Identificarea și documentarea proceselor de bază. Modalități de descriere narativă și grafică.	15 octombrie 2024 6 ore acad. (format fizic)	Managerii superiori și funcționarii din cadrul BNC „Ion Creangă”	CF BNC „Ion Creangă” L. TCACI
6.	Utilizarea Inteligenței Artificiale în activitatea bibliotecilor <i>Training profesional online</i>	Formabilii vor distinge esența IA și aplicațiile care pot fi utilizate. Vor obține competențe în automatizarea sarcinilor, verificarea și redactarea textelor, crearea imaginilor.	16 octombrie 2024, 2 ore acad.	Formatorii din rețea/instituție ale ciclurilor de instruire „Tehnologii informaționale. Acces Deschis” și „Cultura informației. Cultura media”	CNFPC BNRM V. EȘANU, co-fondator al platformei „Privesc.Eu”

7.	Activități pentru public în bibliotecă: forme și metode <i>Atelier profesional</i>	Formabilii vor învăța activități, programe, servicii de bibliotecă pentru copii: caracteristici specifice, relevanță și aplicabilitate în dependență de scop/ obiective, grup-țintă ș.a. Forme și metode inovative, tehnici interactive de lucru cu utilizatorii-copii.	17 octombrie 2024 4 ore acad. (format fizic)	Personalul de specialitate din cadrul BNC „Ion Creangă”	CF BNC „Ion Creangă” E. BEJAN, T. CROITORU
8.	Mediul online – mediu sigur pentru bibliotecari <i>Training profesional modular</i> <i>Modul 1: Prevenirea dezinformării și a propagandei (cu prezența fizică)</i>	Formabilii vor diferenția strategii și tehnici pentru a analiza și combate dezinformarea și propaganda. Vor obține competențe de a putea aprecia diferențele dintre dezinformare, cum să identifice sursele și mecanismele de răspândire a informațiilor false, inclusiv pe platformele de social media. Vor obține deprinderi privind tehnicile de verificare a informațiilor.	22 octombrie 2024, 6 ore acad.	Personalul de specialitate din cadrul BNRM	CNFPC BNRM N. GRIU, expertă în educație
9.	Elaborarea Formulelor în aplicația Google Forms <i>Atelier profesional</i>	Formabilii vor obține/dezvolta abilități de creare a formularelor de tip chestionar, sondaj, test online.	22 octombrie 2024 6 ore acad. (format fizic)	Personalul de specialitate din bibliotecile școlare/ alolingvi	CF BNC „Ion Creangă” L. CANEEV
10.	Mediul online – mediu sigur pentru bibliotecari <i>Training profesional modular</i> <i>Modul 2: Trollingul și efectele acestuia</i>	Formabilii vor consolida cunoștințele privind definirea trollingului, tipologii de trolli, impactul trollingului. Vor analiza modalitățile de gestionare a trollingului, aspecte legale și etice., de creare a unui mediu online sigur. Formabilii vor analiza și distinge mijloacele de gestionare a provocărilor generate de trolling în comunitățile online, protejând astfel imaginea instituției.	23 octombrie 2024, 6 ore acad.	Personalul de specialitate din cadrul BNRM, formabili ai modulului 1 (din 22.10.2024)	CNFPC BNRM N. GRIU, expertă în educație
11.	Activități pentru public în bibliotecă: forme și metode	Formabilii vor învăța activități, programe, servicii de bibliotecă pentru copii: caracteristici specifice, relevanță și aplicabilitate în	24 octombrie 2024	Personalul de specialitate din bibliotecile publice care	CF BNC „Ion Creangă” E. BEJAN,

	<i>Atelier profesional</i>	dependență de scop/ obiective, grup-țintă ș.a. Forme și metode inovative, tehnici interactive de lucru cu utilizatorii-copii.	4 ore acad. (format online)	servesc copii și bibliotecile școlare	T. CROITORU
12.	Cum să proiectăm un curriculum pentru formarea profesională continuă <i>Training profesional (cu prezența fizică)</i>	Formabilii vor fi informați privind elaborarea planului de învățare structurat și coerent pentru formarea profesională continuă, vor analiza componentele unui curriculum, vor distinge când și cum este elaborat în cadrul bibliotecii un astfel de document.	29 octombrie 2024, 6 ore acad.	Personalul de specialitate din cadrul centrelor biblioteconomice, cu responsabilități de formare continuă a bibliotecarilor	CNFPC BNRM N. ȚURCAN, profesor universitar, doctor habilitat
13.	Mediul online – mediu sigur pentru bibliotecari <i>Training profesional modular</i> <i>Modul 3: Violența online. Fenomenul violenței online în bază de gen. Discursul de ură (cu prezența fizică)</i>	Formabilii vor consolida cunoștințele în scopul identificării și definirii violenței și discursului de ură. Vor identifica metode și tehnici de amplificare a rolului bibliotecarilor în prevenirea și soluționarea situațiilor de conflict. Formabililor vor fi informați despre legile și reglementările existente în legătură cu violența online și discursul de ură.	30 octombrie 2024 6 ore acad.	Personalul de specialitate din cadrul BNRM, formabili ai modulelor 1 (din 22.10.2024) și 2 (23.10.2024)	CNFPC BNRM N. GRIU, expertă în educație
NOIEMBRIE 2024					
14.	Metodologia Campaniei „Ora de Programare” în cadrul inițiativei globale „Hour of Code - 2024” <i>Atelier profesional</i>	Participanții vor cunoaște scopul și obiectivele Campaniei „Ora de coding la bibliotecă” în cadrul inițiativei globale „Hour of Code” și vor obține/dezvolta abilități de organizare a orei de programare conform unei metodologii speciale.	5 noiembrie 2024 6 ore acad. (format online)	Personalul de specialitate din bibliotecile publice și din bibliotecile școlare	CF BNC „Ion Creangă” L. TCACI, L.CANEEV

15.	Protejarea colecțiilor de documente împotriva deteriorărilor <i>Atelier profesional (cu prezență fizică)</i>	Formabilii vor fi informați privind asigurarea dezinfecției și dezinsecției documentelor de bibliotecă. Vor distinge metodele și tehnicile de restaurare a documentelor. Vor cunoaște și vor identifica procesele de confecționare a cutiilor pentru documentele de patrimoniu. Formabilii vor fi prezenți la demonstrații practice în spațiul Centrului Tehnic de Restaurare a Documentelor din cadrul BNRM.	14 noiembrie 2024, 6 ore acad.	Personalul de specialitate din SNB, implicați în procese de restaurare a documentelor de bibliotecă	CNFPC BNRM V. GRANACI, formator, șef secție BNRM
16.	Program educațional „Cultura media” <i>Training profesional online 1: Introducere în educația media. Competența media. Funcțiile media (în limba rusă)</i>	Formabilii vor descompune cunoștințe legate de educația media și modul în care aceasta poate fi reflectată în activitatea lor: Vor fi caracterizate și comparate noțiunile de bază despre educația media, funcțiile media, tipuri de media și rolul lor, consumul media în mod responsabil, rolul media în formarea opiniei publice, promovarea educației media în comunități. Bibliotecarii vor înțelege mai bine rolul educației media în societatea actuală și vor fi pregătiți să dezvolte și să sprijine inițiative de competență media în rândul utilizatorilor bibliotecii.	15 noiembrie 2024, 6 ore acad.	Formatorii din rețea/instituție ai ciclului „Cultura media. Cultura informației” (vorbitori de limbă rusă)	CNFPC BNRM N. GRÎU, expertă în educație
17.	Forumul Managerilor din cadrul SNB <i>(online)</i>	Reuniunea profesională are drept scop de a determina prioritățile profesionale pentru Anul Bibliotecomic 2025, de a centra eforturile bibliotecilor pentru alinierea la prevederile reglementărilor și politicilor bibliotecomiche europene.	20 noiembrie 2024, 8 ore acad.	Managerii centrelor bibliotecomiche, ai Camerei Naționale a Cărții, cadre didactico-științifice, reprezentanți ai administrației publice centrale și locale	Echipa de experți/formatori BNRM
18.	Program educațional „Cultura media” <i>Training profesional online 2: Știrea. Analiza unei știri (în limba rusă)</i>	Formabilii vor analiza și vor evalua o știre din diverse perspective, pentru a înțelege mai bine modul în care este construită informația și impactul acesteia. Vor defini caracteristicile unei știri, structura unei știri, diferențierea între fapte și opinii. Vor cunoaște metode de	22 noiembrie 2024, 6 ore acad.	Formatorii din rețea/instituție ai ciclului „Cultura media. Cultura informației”	CNFPC BNRM N. GRÎU, expertă în educație

		verificare a surselor, vor analiza limbajul și tonul știrilor.		(vorbitori de limbă rusă, formabili ai trainingului 1 din 15.11.2024)	
19.	Program educațional „Cultura media” <i>Training profesional online</i> <i>3: Trucarea imaginii și fenomenul deepfake.</i> <i>Instrumente de verificare și analiza critică</i> <i>(în limba rusă)</i>	Formabilii vor cunoaște tehnologiile de manipulare a imaginilor și video-urilor, metodele de identificare și combatere a trucărilor acestora. Vor defini și vor analiza fenomenul deepfake, impactul și pericolele deepfake-urilor; instrumente și tehnici de verificare a imaginilor și videoclipurilor. Bibliotecarii vor analiza imaginile și videoclipurile.	27 noiembrie 2024, 6 ore acad.	Formatorii din rețea/instituție ai ciclului „Cultura media. Cultura informației” (vorbitori de limbă rusă, formabili ai trainingurilor 1 din 15.11.2024 și 2 din 22.11.2024)	CNFPC BNRM N. GRÎU, expertă în educație
20.	Evidența activității bibliotecii <i>Atelier profesional</i>	Participanții vor cunoaște indicatorii supuși evidenței în activitatea bibliotecii, vor avea abilități practice de colectare corectă a indicatorilor și completare a formularelor tipizate de evidență.	28 noiembrie 2024 6 ore acad. (format fizic)	Personalul de specialitate din cadrul BNC „Ion Creangă”	CF BNC „Ion Creangă” E. BEJAN
21.	Indicatori de performanță și impact în bibliotecă <i>Atelier profesional</i>	Participanții (personalul de specialitate implicat în procesul de colectare, monitorizare și raportare a indicatorilor statistici și de impact) vor putea evalua impactul activității bibliotecii, vor ști să analizeze și valorifice corect datele.	29 noiembrie 2024 4 ore acad. (format fizic)	Personalul de specialitate din cadrul BNC „Ion Creangă”	CF BNC „Ion Creangă” E. BEJAN
DECEMBRIE 2024					
22.	Sistemul de Control Intern Managerial <i>Atelier profesional</i>	Managementul riscurilor. Tipologia riscurilor. Riscurilor. Identificarea, evaluarea și prioritizarea, monitorizarea/raportarea riscurilor. Registrul riscurilor.	3 decembrie 2024 6 ore acad. (format fizic)	Managerii superiori și funcționarii din cadrul BNC „Ion Creangă”	CF BNC „Ion Creangă” L. TCACI

23.	Raportarea activității privind activitatea bibliotecii: anul 2024 <i>Sesiune consultativă online</i>	Raportarea datelor statistice oficiale. Operări în formular 6C. Sistemul de raportare ORT: corectitudinea evidenței și îmbunătățirea utilizării. Raportul analitic al bibliotecii – recomandări, completări, promovare.	4 decembrie 2024, 6 ore acad.	Managerii superiori, personalul de specialitate din cadrul centrelor biblioteconomice teritoriale, naționale și departamentale cu responsabilității de profil	Echipa de formatori/experti ai centrelor biblioteconomice naționale
24.	Servicii e-Guvernare: utilizarea aplicațiilor prin semnătura electronică <i>Training profesional (în spațiu fizic)</i>	Formabilii vor obține competențe privind: elementele de bază, pilonii transformării digitale; rolul bibliotecarilor în educarea unei națiuni digitale; identitatea digitală; serviciul guvernamental de semnătură electronică; utilizarea MPass, MCabinet, MSign, MNotify, MPower, MConnect, MDelivery, SIA GEAP, MPay, CUPS, Voucher cultural	5 decembrie 2024, 4 ore acad.	Personalul de specialitate din cadrul BNRM	CFPC BNRM V. BORȘ, formator BNRM
25.	Oportunități de utilizare a Inteligenței Artificiale în activitatea bibliotecii <i>Atelier profesional</i>	Participanții vor obține/dezvolta competențe de creare a materialelor promoționale de bibliotecă prin intermediul Inteligenței Artificiale	10 decembrie 2024 6 ore acad. (format online)	Personalul de specialitate din bibliotecile publice care servesc copii și bibliotecile școlare	CF BNC „Ion Creangă” L. CANEEV
26.	Digitizarea documentelor de bibliotecă <i>Atelier profesional (cu prezență fizică)</i>	Formabilii vor formula judecăți de valoare în legătură cu digitizarea documentelor de bibliotecă, reflectarea/evidența proceselor conform cerințelor statisticii oficiale. Vor analiza prevederile dreptului de autor, metodele de conservare digitală. Formabilii vor exersa practic în Centrul Național de Digitizare a BNRM.	11 decembrie 2024, 4 ore acad.	Personalul de specialitate din cadrul bibliotecilor publice cu responsabilități de profil	CNFPC BNRM D. GAIDEU, formator BNRM
27.	Utilizarea sistemului integrat de bibliotecă eBiblioPhil <i>Atelier profesional</i>	Formabilii își vor actualiza competențele de lucru cu sistemul integrat de bibliotecă eBiblioPhil	12 decembrie 2024 6 ore acad.	Personalul de specialitate din cadrul BNC „Ion Creangă”	CF BNC „Ion Creangă” E. BEJAN

			(format fizic)		
28.	Educația sexuală și reproductivă: abordări informate și responsabile ale bibliotecarilor <i>Training profesional online</i>	Formabilii vor analiza și vor distinge diverse subiecte privind aspectele biologice, emoționale, sociale și legale ale sexualității. Vor fi informați privind forme și metode de abordare a sexualității și reproductivității ca aspect fundamental al vieții umane, informată și responsabilă, în special în contextul educației tinerilor. Cum pot contribui bibliotecile la promovarea unei atitudini sănătoase și responsabilă față de sexualitate.	18 decembrie 2024, 6 ore acad.	Personalul de specialitate din cadrul SNB, implicat în relațiile cu publicul	CNFPC BNRM N. GRÎU, expertă în educație
29.	Metodologia Programului „Cartea cu povești de leac” <i>Atelier profesional</i>	Participanții vor însuși metodologia de implementare a unui program care are ca scop consolidarea rolului lecturii în procesul de cunoaștere, dezvoltarea la copii a cunoștințelor despre o varietate de teme într-un mod interactiv și atractiv.	19 decembrie 2024 4 ore acad. (format online)	Personalul de specialitate din bibliotecile publice care servesc copii și bibliotecile școlare	CF BNC „Ion Creangă” R. GANGURA,